	Автор
	Осипенко Елена Николаевна


	Занятие
	 Внеклассное мероприятие для уч-ся 5-6 классов 

	Тема
	«Узнал сам - научи других»

	Классы
Возраст учащихся
	5-6 
12- 13 лет

	Задачи
	Образовательные:

1.Формирование знаний в экологическом направлении.

2.Развитие познавательного интереса.

Коррекционные:

1.Коррекция морально-этического представления учащихся о взаимосвязи в окружающем мире. 

Воспитательные:

1.Формирование позитивной гражданской позиции.



	Инновационные

методы и приемы
	Использование специальных заданий, приёмов, игр, исследований, направленных на :

-развитие творческих способностей.

-обогащение умственного потенциала.

-развитие эмоционально- волевой сферы.

	Практическая значимость
	Возможность использования данной разработки для проведения просветительских, агитационных мероприятий в средних классах школы.

	Оборудование
	1.Технические средства: магнитофон, компьютер, магнитная доска.

2.Плакаты, карточки с лозунгами, таблицы с новыми словами, карты- схемы.

3.Выставка книг по данной теме.

	Содержание
	Разработка-сценарий

	Приложение к разработке
	Наглядность.

Информационный материал

	Место проведения
	Кабинет 320

	Подготовительная работа
	1. Цикл бесед «ЭКО- минутка»

2.Экскурссии, прогулки, наблюдения за явлениями в окружающем мире.

3. Трудовые десанты «Сделаем школу чище»

4. Долгосрочная экспериментальная работа «Влияние вредоносных факторов на развитие объектов растительного мира»


Ход занятия :


1.Организационный момент:

В. Здравствуйте, ребята! Сегодня я хочу поговорить с вами об очень интересных вещах. А как называется наше - занятие вы должны  догадаться сами.

ТЖМЯК РЯЛ, МЯТЦЗ ГПТВЗФ! 
УЗНАЛ САМ, НАУЧИ ДРУГИХ!

В. Здесь спрятано название нашего занятия, вместо зашифрованных букв вы должны назвать следующую по алфавиту букву.

(самостоятельная работа детей, 
результат вывешивается на доску)

В. Как вы думаете, о чем мы сегодня поговорим ?
(ответы детей).

2 Введение в тему.

В. Молодцы, мы с вами настроились на сотрудничество, и чтобы убедиться в правильности ваших догадок – следующее задание, 

В. У вас на партах лежат пазлы.  Вам необходимо собрать их в правильной последовательности.

Э К О Л О Г И Я

(самостоятельная работа детей,

результат вывешивается на доску)

В. Кто из вас знает, что такое экология?

(ответы детей)

Ведущий обобщает ответы детей: ЭКОЛОГИЯ- наука о взаимоотношениях между животными, растениями, атмосферой, водой, землёй и людьми.

В.  К сожалению в нашем мире не  всегда отношения бывают позитивными (хорошими, дружными). Иногда случается так, что мы делаем больно друг другу, или природе, или растениям.
                                                                      «ДЕРЕВЬЯ»

                                                                                                                 С.Михалков.

                                              Звенит топор и падает сосна,

                                               Своих сородичей ветвями задевая, 

                                              Опору потеряв, уже мертва она, 

                                               А мне всё кажется, она лежит живая.

                                              Есть у меня в лесу любимый клен,

                                              Когда я прихожу, меня встречает он.

                                              Такой красавец клён - один на всю округу.

                                              Он знает, что, когда я подойду к нему,
                                               Я слово доброе скажу ему как другу

                                               И тёплый ствол его при этом обниму.

                                               Я сок берёзовый со школьных лет не пью,
                                               И возле дерева я с кружкой не стою

                                                Мне говорят: - Полезен сок берёзы! – 

                                               А мне всё кажется, что то-  не сок, а слёзы.

В.И такие отношения с грустным завершением называются – ЭКОЛОГИЧЕСКИЕ КАТАСТРОФЫ.

3. Сообщение цели:
В. Сегодня мы научимся устанавливать связи между отдельными явлениями, поступками, действиями  людей по отношению к природе, и о последствиях таких действий.
В.Посмотрите эти слайды. Всё ли радует глаз? Всё ли в порядке?

 
Просмотр серии слайдов 

 
«Экологические катастрофы»
по тематикам: 1. Загрязнение атмосферы.


                                                      2. Загрязнение гидросферы.

                                                                   3. Загрязнение земной поверхности.


Звучит песня «Прости, земля» в

исполнении группы «Земляне».

Комментарии сюжетов, словарь

В. Но более подробно давайте поговорим о самом, пожалуй, главном- о мусоре. 
Ежедневно в городах образуется огромное количество бытовых отходов. Статистика показывает, что количество мусора растет с каждым днём, а значит, увеличивается количество вредных веществ попадающих в воздух, воду, землю. Многие виды мусора становятся серьёзной проблемой для окружающей среды. Например, батарейки, пластмассы, автомобильные аккумуляторы, бумага. Попадая в природную среду они начинают выделять ядовитые вещества, которые попадают в реки ,  грунтовые воды в атмосферу. Попав на свалки, многие химические соединения, из которых и состоит мусор , например полиэтилен, разлагаются крайне медленно, а при сжигании выделяют в атмосферу диоксины- ядовитые вещества.
             Ученые установили, что если человек долгое время проживает в местах с загрязнённой окружающей средой, то он начинает болеть. Проявляется это в следующем: частые головные и мышечные боли; сыпь и зуд кожных покровов; заболевания внутренних органов (дыхания, пищеварения). Лечить такие заболевания сложно, т.к. организм человека, как губка впитывает в себя все вредности (показ на примере поролона и воды), он  пропитывается  вредными веществами, снижается иммунитет т.е. способность организма сопротивляться различным вирусам, инфекциям ( словарь). Дети, рождённые в таких неблагоприятных условиях, в 20 раз чаще имеют врожденные заболевания. 
Физ. минутка:
«Дождь»

Приплыли тучи дождевые:

Лей, дождь, лей!

Дождинки пляшут, как живые:

Пей, рожь, пей!

И рожь склоняясь к земле зелёной, 

Пьёт, пьёт, пьёт!

А тёплый дождик неугомонный

Льёт, льёт, льёт!

( дети стоят вытянув руки вперед, ладонями вниз.

После первой строки начинают встряхивать 

кистями рук. Затем поворачивают ладони вверх, 
потом вновь поворачивают ладони вниз, 

и снова вверх.)

В. Существуют ли зоны бедствия (несчастья) в нашем городе? 
    Существуют ли такие зоны в п. Нарва?
    Кто виновен в этом?

(ответы детей).
В. В нашем городе очень хорошо следят за экологическим порядком. Весь бытовой мусор вывозят далеко за пределы города и сжигают в специальном месте, которое называется полигон (словарь). Но не все жители ответственно относятся к обязанностям законопослушных граждан. 

В. Существуют ли зоны экологической опасности на пришкольной территории?

(ответы детей)

В. О проблемах экологии на школьной территории  мы и продолжим разговор.
4. Работа по теме

     1. Упражнение – поиск

 В. На доске закреплена карта-схема школы и прилегающей к ней территории.

    Красными флажками обозначьте зоны бедствия, зелёными - благополучия.

    Обоснуйте свой выбор.

     
(самостоятельная деятельность и ответы детей).
В. Я вижу, что вы уверены в своём выборе. А есть ли у вас доказательства?

(ответы детей).
 В. Предлагаю вам представить результаты вашей экспериментальной работы.

2. Доклады детей о результатах  исследования:
1. Влияние никотиновых смол на рост и развитие растений.

2. Влияние сгоревшего пластика на рост и развитие растения.

3. Влияние ржавчины на рост и развитие растений.
4. Влияние типографской краски на рост и развитие растений.

5. Влияние горючесмазочных веществ на рост и развитие растений.

6. Влияние гумусной земли на рост и развитие растений.

(представление карты индивидуального
ведения опыта, отражающей влияние вредоносных 
факторов).

В. Вывод: Различные виды мусора в разной степени замедляют, или вообще останавливают рост и развитие растений. Необходимо все отходы жизнедеятельности человека относить в мусороприёмник. А знаете ли вы, что во многих странах все отходы, весь мусор тщательно сортируют?  Старую бумагу, газеты, картон на специальных фабриках перерабатывают и выпускают новую бумагу, готовую к использованию. Пищевые отходы складируют, смешивают с сухой листвой, землёй и через несколько месяцев готова гумусная земля для комнатных растений, цветочной и овощной рассады. 

     Промышленные отходы, например металлическую стружку, старые детали машин и    

т.д. переплавляют и выпускают новые детали. Старый асфальт крошат, плавят и использую специальное оборудование выпускают новый. 
В. Как называется профессия человека убирающего мусор оставленный горожанами в 
     необорудованном для этого месте?

(варианты ответов детей).
В. Правильнее назвать эту профессию - специалист по сбору и вывозу мусора. Эти люди,
    как врачи, заботятся о здоровье нашего города, нашей природы,  нашем с вами 

    здоровье. Возможно, кто-то из вас в будущем станет таким специалистом.

5. Актуализация темы. 

В. Посмотрите, как справились с экологической катастрофой герои мультфильма.

Просмотр отрывка из мультфильма
«Чебурашка и крокодил Гена». 

В. Для чего герои мультфильма поступили именно так? Какие последствия для реки могли бы быть? Повлияло бы загрязнение воды на растения, воздух, животных?



(ответы детей).
В. Что можем мы сделать, что бы избежать загрязнение города, нашей школы?
( варианты ответов детей).


В. Обобщение ответов, вывод: Чисто не там где убирают, а там где не мусорят.

В. И так, мы установили: всё,  что нас окружает- находится в тесной взаимосвязи и зависимости друг от друга. И эта наука об отношениях растений, животных, людей, воды, земли, воздуха называется . . . . (экология).
6. Итог занятия.

В. Наша встреча подошла к завершению, и мне хотелось, чтобы вы вспомнили:

             1.Как называлось занятие?

             2.Что нового узнали?

             3.Чему можете научить других ребят?
             4. Как обратить внимание горожан на экологию городской среды?

(ответы детей)

Самостоятельная практическая деятельность.

Ребятам предложен набор иллюстраций о природе, животных, экологических 

    бедствиях, стихи, ребусы, кроссворды, лозунги, призывы, заглавие, канцеляр-

    ские принадлежности.

1. Оформление экологических газет.

2. Изготовление агитационных листовок для учащихся школы и жильцов близлежащих домов.

Стихи для газеты
Наша планета Земля

Очень щедра и богата:

Горы, леса и поля-

Дом наш родимый, ребята!

Давайте будем беречь планету,

Другой такой на свете нет.

Разведём над нею и тучи и дым,

В обиду её никому не дадим.

Беречь будем птиц, насекомых, зверей,

От этого станем мы только добрей.

Украсим всю Землю садами, цветами:

Такая планета нужна нам с вами.

Как яблоко на блюде,

У нас Земля одна.

Не торопитесь, люди,

Всё выскрести до дна,

Не мудрено добраться

До скрытых тайников,

Разграбить все богатства

У будущих веков.

Мы общей жизни зёрна,

Одной судьбы родня,

Нам пировать позорно

В счет будущего дня.

Поймите это, люди,

Как собственный приказ,

Не то Земли не будет

У каждого из нас.

Люди, опомнитесь! Кто нам дал право

К рекам живым применять геноцид?

Сотнями тонн в них стекает отрава,

Долго ли ты без воды проживешь…

Смотрите, здесь после гулянки

Нам не узнать родной полянки…

И тут какие-то придурки

Воткнули в ель свои окурки!-

Они сначала, видно, тлели,

Но вспыхнул вдруг огонь на ели!

А что мы видим здесь, друзья?

А то, что жить нам так нельзя!

Не бережем свои края мы:

Везде осколки, мусор, ямы…

Всё захламили, всё в отходах…

Мы мусор валим кто куда-

И это главная беда!

КАТАСТРОФА – событие с печальным, трагическим  завершением.
ПОЛИГОН – место утилизации мусора.

ИММУНИТЕТ – способность организма человека сопротивляться вирусам. инфекциям.

ДИОКСИН- ядовитое вещество, образующееся при сжигании полиэтилена.

СМОГ- густой туман, содержащий пыль и вредные газы.

ЭКОЛОГИЯ- наука о взаимоотношениях всего живого на земле.

Экологический кроссворд
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1. Ученый, изучающий насекомых.

2. ……… книга.

3. Ядовитое вещество, образующееся в процессе сгорания полиэтилена.

4. Специалист по спасательным работам

5. Густой туман, содержащий пыль и вредные вещества.

6. Место утилизации мусора.

7. Способность организма человека противостоять болезням.
8. Третья планета солнечной системы от Солнца.
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1.Ученый, изучающий насекомых.

2.……… книга.

3.Ядовитое вещество, образующееся в процессе сгорания полиэтилена.

4.Специалист по спасательным работам

5.Густой туман, содержащий пыль и вредные вещества.

6.Место утилизации мусора.

7.Способность организма человека противостоять болезням.

8.Третья планета солнечной системы от Солнца.
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